

Izhaja vsak četrtek in stane po pošti pošiljan letno Din 52, polletno Din 26, trimesečno Din 13. Naročnina se pošilja v naprej na upravo lista: »Narodni Gospodar« v Mariboru, Frančiškanska ul. 14.

Poština plačana v gotovini.

Posamezna številka stane 1.50 Din.

Dopisi se pošiljajo uredništvu. Isti se ne vračajo. Cene oglasov po dogovoru, za večkratne oglase primeren popust. Otvorjene reklamacije po poštne proste. Obiski v uredništvu dnevno od 10.-11. ure.

# NARODNI GOSPODAR

ORGAN NARODNE RADIKALNE STRANKE ZA MARIBORSKO OBLAST.

2. številka.

MARIBOR, dne 10. julija 1924.

1. letnik.

## Na delo za narodno in državno edinstvo!

Naš troimeni narod preživlja težke in nevarne trenutke. Srbsko pleme našega jugoslovenskega naroda je dalo vse, kar zaveden narod sploh dati more, za skupno narodno dobro, za naše narodno in državno edinstvo.

Naravnost ogromne so bile žrtve, katere je doprinesel srbski narod za našo narodno edinstveno državo za Vidovdanske ustavo, v kateri so zajamčene vsem trem jugoslovenskim plemenom enake pravice in seveda naložene tudi enake dolžnosti.

Vsak državljani mora imeti zavest, da je ta država nje go va država in da vživa v tej državi vse one pravice in svoboščine, s katerimi se morejo ponasati le najkulturnejši svetovni narodi.

V svoji poštenosti in velikodušnosti so dali bratje Srbi, Slovenci in Hrvatom vse ono, kar sami imajo. Niso se borili za to državo zaradi tega, da bi si priborili nadvlado nad Slovenci in Hrvati, ampak da združijo vse Jugoslovane v veliki stavbi naše mogočne jugoslovenske države.

Mogoče da ima Vidovdanska ustava kot delo človeških glav tudi svoje pogoške, ki se pa bodo pokazali šele tedaj, ko se bo začela praktično izvajati; nikakor pa teh pogošk ne bomo odstranili s tem, da rušimo narodno in državno edinstvo in da sejemo med narod plemensko mržnjo verskega fanatizma, temveč le s skupnim, vztrajnim pozitivnim gospodarskim, kulturnim in socialnim delom za dobrobit in blagostanje celokupnega edinstvenega jugoslovenskega naroda.

Za take težnje pa ima izmed vseh političnih strank, ki obstojajo v naši državi, največ prave in iskrene volje naša NRS, ki je v najtežavnejših časih vodila narod od zmage do zmage in do končnega uresničenja njegovih najdragocenejših idealov: do ujedinjenja celokupnega jugoslovenskega naroda.

Zaradi tega je nujno potrebno, da poznajo vsi naši pristaši slavno zgodovino NRS in njeno velikansko delo za ustanovitev prejšnje srbske države in sedanje ujedinjene Jugoslavije, ker smo prepričani, da puhle fraze naših nasprotnikov o republiki, avtonomiji, federalizmu i. t. d. ter razne prazne in lažnjive obljube različnih demagogov ne bodo imele na naše somišljenike prav nikakega vpljiva, če bodo imeli jasno sliko o nastanku, programu in delovanju NRS.

V Srbiji sta bili prvotno na krmilu na prednjaška in liberalna stranka. Toda ti dve stranki nista vladali iz naroda za narod in s pomočjo naroda, marveč s silo od zgoraj in dejanski voditelj teh strank je bil knez Milan, ki je vsled svoje nasilne politike kot eksponent avstro-ogrške monarhije zgubil zaupanje naroda in vstvaril že takrat sovražno razpoloženje napram dinastiji Obrenovičev.

Ni čuda, da se je med svobodoljubnim narodom proti tem strankam pojavil odpor in to razpoloženje je znal naš prvobornik in sedanji ministrski predsednik Pašić v ugodnem trenutku izrabiti v to, da je leta 1881. sestavil program NRS in stranko po svojih zaupnikih organiziral po celi državi v krajevnih organizacijah ter srezkih in okrožnih oziroma oblastnih odborih.

Ko je bilo leta 1882. v glavnih potezih končano organizacijsko delo, se je v Kragujevacu vršila zemaljska skupščina NRS, na katero so iz cele države prihitali najodličnejši borci za narodna radikalna načela.

Vsi ti možje, ki so kasneje zavzemali najodličnejša mesta v državi, so s svojim nesebičnim, patriotskim delovanjem za dobrobit države vstvarili to, kar je bila Srbija do vojne, med vojno in kar je danes naša — Jugoslovenska država.

To so bili možje, ki so se neustrašeno borili proti nasilstvu krvoločnega Milana za narodno stvar, možje, ki so se osebno izpostavljali, bili trpinčeni, zaprti in obsojeni na smrt, ki so umirali po zaporih in tako pokazali narodu, da ne znajo samo oznanjevati pravilnih načel, temveč tudi trpeti za ta načela, ki naj bodo ustanovljena v dobrobit celokupnega jugoslovenskega naroda.

Za predsednika NRS je bil izvoljen na tej skupščini v Kragujevacu naš v boju za zlato svobodo jugoslovenskega naroda osiveli načelnik stranke in sedanji ministrski predsednik Nikola P. Pašić, ki je v sijajno zasnovanih, izbranih besedah naslikal narodno radikalno stranko kot demokratično in socialno stranko, katera hoče celokupnemu jugoslovenskemu narodu izvojevati politično, državljansko in socialno svobodo.

V jasnih besedah je dokazal, da narod nima le pravice, temveč tudi sposobnosti in sile, da sam sebe

upravlja, kakor je imel tudi sposobnosti in sile, da se je po lastnem nagibu in z lastnimi močmi otresel turškega jarma in si osnoval svojo lastno državo.

Na prapor NRS je g. Nikola P. Pašić zapisal načelo, da mora v notranji politiki zavladati blagostanje in svoboda, v zunanji politiki pa neodvisnost in ujedinjenje vseh jugoslovenskih plemen.

V smislu teh načel je naš predsednik v najhujših časih srečno vodil našo državo in iz dna srca želimo vsi pristaši NRS, da bi še mnogo let s takim vspehom, kakor dosedaj stal na čelu naše stranke in naše ujedinjene države.

Dal Bog in sreča junaška!

## Alli je NRS res nasprotnica kmetskega stanu.

Od mnogih strani se slišijo glasovi, da je NRS nasprotnica slovenskega ljudstva. To neresnico raznašajo ljudje oziroma stranke, katere hočejo v svoji strankarski zaagrizenosti, slovenskega kmeta odvrti od NRS, katera je storila nemalo dobrega in koristnega za kmetski stan. To govorijo ljudje, kateri nimajo smisla za potrebe slovenskega kmeta, torej taki ljudje ali stranke, katere so najmanj upravičene, govoriti in se bahati, češ, mi edini in nihče drugi zastopamo slovenskega kmeta. Nadalje govorijo to taki elementi, kateri poznajo tebe, dragi kmet, samo takrat, kadar je treba s kroglico v roki pokazati pripadanje k tej ali oni politični stranki. Kadar pa dobijo take stranke politično moč v svoje roke, tedaj pa ne poznajo več tebe slovenski kmet, tebe, ki si jim pomagal do politične moči, ampak tedaj je vse pozabljeno, zlasti vse sladke obljube. Začne se politični boj; a samo za to, da zadosti politični pohotnosti gotovih voditeljev. NRS je vedno zastopala kmečke koristi in sicer, v večji meri, kakor katera koli druga stranka. Prestati je morala marsikatero bridko izkušnjo, in jo je tudi junaško prestala. Danes NRS ni samo najmočnejša stranka v naši državi, ki je čila, mlada in jaka, ki neoziraje se na desno in levo, zvesta svojemu programu in zvesta svoji veliki zgodovini hiti za svojo parolo v trdnem prepričanju, da bo dosegla svoj cilj, ki leži v gospodarskem, socialnem blagostanju celokupnega jugoslovenskega naroda. Ona se ne prestopa bori za kmetske interese, ona je s svojim junaškim samozavestnim nastopom priborila slovenskemu ljudstvu državljansko svobodo. Ako bi NRS ne razumela narodnih in političnih težav slovenskega ljudstva, združenega v lastni državi SHS, bi bil suženj v gospodarskem in političnem oziru svojega največjega narodnega nasprotnika. Torej se mora tudi v tem oziru priznati NRS, da je storila zelo veliko in važno delo. Kar pa je storila v gospodarskem oziru za srbskega kmeta od njene ustanovitve leta 1881 pa do danes, je velikanske življenske važnosti, na kar je gotovo lahko ponosna. Isto delo je začela nadaljevati sedaj, ko smo vsi trije bratje združeni v eni državi, ampak ne samo med brati Srbi, temveč tudi pri nas v Sloveniji. Sedaj je prilika, slovenski kmet, da se otreseš dosedanjih političnih priliznjencev in hinavcev, da nastopiš novo pot in sicer ono pot, katera privede tebe in tvoje potomce k boljši bodočnosti, katero si tako željno želiš, in po kateri že dolgo časa hrepenimo. Samo NRS je zmogla dati vsled svoje velike moči in veljave slovenskemu kmetovalcu zakone in postave v taki obliki, da bodo koristili našemu trpinu slovenskemu kmetu.

## Nekaj za razmišljanje.

Kaj je avtonomija? Avtonomija je nadvlada gotove stranke v svrhu trajnega zagotovljenja svojega položaja v dotični pokrajini. V Sloveniji imamo očitne dokaze nekdanje avtonomije: podrti gradovi. Ali hočete, da se zopet povrnejo oni časi?

Kaj je samouprava? Samouprava je sodelovanje vseh ljudskih mas pri zgradbi in vodstvu celokupne države: občino vodijo krajevni krogi, sreze vse občine posameznih srezov, oblast pa vsi srezi. Konečno vodijo oblasti skupno našo državo po izvoljenih zastopnikih. To stališče zastopamo tudi mi.

Vprašanje samouprave je zelo važno in zelo resno državno vprašanje, ki ima v našem političnem življenju svojo posebno zgodovino.

Radikalna stranka je prva v Srbiji stopila v politično življenje z načelom samouprave, ki tvori osnovno točko v njenem političnem programu. Kaj je pomenilo to načelo, se vidi iz dejstva, da je tedanja politična oblast v Srbiji preganjala radikale, ki so po volilni zmagi v Kragujevacu nosili v manifestacijskem sprevodu zastavo z napisom »samouprava«.

Radikalna stranka se je morala dolgo vrsto let boriti za uveljavljenje samoupravnega načela, v katerem je videla šolo za ljudsko politično izobrazbo,

garancijo za razvoj in utrditev političnih pravic in narodnih svobodščin, kakor tudi podlago za gospodarski in kulturni razvoj naroda.

Radikalna stranka je vedno in povsod delala iskreno in neumorno za uveljavljenje samoupravnega načela. Ko je bila po samovolji dveh Obrenovičev pregnana iz vlade, so se njeni politični nasprotniki najprej vrgli na njene samoupravne organizacije, jih ovirali ali celo popolnoma uničili. Prvi glavni organ radikalne stranke se je imenoval »Samouprava«. Tudi njen sedanji glavni organ, ki že dvajset let hrabro in neumorno brani življenske interese naroda in države, se tudi imenuje »Samouprava«. Samoupravno načelo je torej glavni emblem NRS.

Poleg glevnih ciljev, ki jih je v polni meri dosegel samoupravni sistem in ki se je radi tega silno utrdil v politični zavesti ljudstva, je dosegel tudi, da se je pri državni organizaciji zmanjšal njen dotedanji birokratski duh. V teku njegovega življenja in delovanja pa se je pokazalo, da obstoje med samoupravo in splošno državno organizacijo gotova vez, gotovo razmerje, na katerega, se ne sme nikdar pozabiti v intereseu pravičnega funkcioniranja obeh organizacij.

Zato se mora vprašanje samoupravnih organizacij smatrati kot resno in važno državno vprašanje. To vprašanje se mora poveriti lojalni in javni razpravi v parlamentu. Na definitivno rešitev tega vprašanja morajo imeti vpliv resni in pošteni oziri napram stvarnim interesom naroda in države.

Radikalna stranka, zvesta tej svoji najdražji politični tradiciji, bo delala z vsemi močmi na to, da se to vprašanje reši v tem duhu.

Upostavitve srezkih poglavarstev. Na podlagi zakona o občni upravi in odredbe o razdelitvi države na oblasti so pričela poslovati dne 1. junija t. l. vsa okrajna glavarstva mariborske oblasti za ozemlje, določeno njim v členu 7. citirane odredbe kot srezka poglavarstva razen okrajnega glavarstva v Mariboru, ki se razdeli zaradi tehničnih težkoč šele dne 1. julija 1924 na sreski poglavarstvi Maribor levi breg in Maribor desni breg. Posamezni srezi so sestavljeni sledeče: 1. Dravograjski srez s sedežem na Prevaljah sestoji iz sodnih okrajev Marenberg in Guštanj. 2. Slovenjgraški srez sestoji iz sodnih okrajev Slovenjgradec in Šoštanj brez občine Šmartno na Paki in z občinami Spodnji Dolič in Kozjak iz sodnega okraja konjiškega. 3. Konjiški srez obsega sodni okraj Konjice brez občin Sponji Dolič in Kozjak. 4. Celjski srez obsega sodna okraja Celje in Vransko z občino Št. Rupert iz sodnega okraja laškega in občinami Motnik, Trojane in Špitalič iz sodnega okraja kamniškega. 5. Ptujski srez sestoji iz sodnega okraja ptujškega občine Stoperce v sodnem okraju Ormož. 6. Ljutomersko-radgonski srez tvori sodna okraja Ljutomer in Gornja Radgona z Apaško kotlino. 7. Murkosobotski srez sestoji iz sodnega okraja Murska Sobota.

Novoustanovljena srezka poglavarstva so začela poslovati dne 1. junija 1924 in sicer: 1. srezko poglavarstvo v Gornjem Gradu za sodni okraj Gornji grad in občino Šmartno na Paki iz sosednega šoštanjkega; 2. srezko poglavarstvo v Šmarju za sodne okraje Šmarje, Rogatec, Kozje brez občin Močno in Veliki Kamen in za občino Stoperce iz sodnega okraja ptujškega; 3. srezko poglavarstvo v Dolnji Lendavi za sodni okraj Dolnja Lendava.

Novi srezki poglavarji. Za srezkega poglavarja v Ptujju je imenovan g. dr. Fran Vončina, dosedanji okrajni glavar v Mariboru; za srezkega poglavarja v Mariboru levi breg je imenovan g. dr. Marko Ipavic, dosedanji okrajni glavar v Slovenjgradcu. Srezko poglavarstvo v Slovenjgradcu bo vodil tamošnji komisar g. Viher.

Oster nastop naše vlade radi obmejnih spopadov. Na naši jugoslovensko-italijanski meji je prišlo zadnji čas do ostrih spopadov med našimi in italijanskimi stražniki, pri katerih je bilo več oseb mrtvih in ranjenih. Te incidente so povzročile le italijanske obmejne straže. Ker so ti spopadi bili zadnji čas na dnevnem redu, in so bili redno povzročeni od italijanske strani, je naša vlada naročila našemu poslaniku v Rimu ter mu dala potrebna navodila in naročila, da pri italijanski vladi podvzame energične korake, da se ti spopadi v bodoče preprečijo.

Vsi javni nameščenci sodišč, srezkih poglavarstev, davčnih uradov, fin. kontrole, carine, železnice, policije, učitelstvo in orožništvo v mariborski oblasti morajo čitati in naročiti edini tednik »Narodni Gospodar«, ki je pravi, dosledni branitelj narodnega in držvanega edinstva!



## Pokret NRS v mariborski oblasti.

Zelo važno.

**Vsem sreskim odborom in pododborom!**  
Kakor smo že javili z vabili in tudi dne 3. t. m. v našem listu »Narodni Gospodar«, sklicuje oblastni odbor N. R. S. v Mariboru sejo, ki se bo vršila v nedeljo dne 13. julija 1924, ob 10. uri predpoldne v tajniških prostorih, Frančiškanska ulica 14, s sledečim dnevnim redom:

1. Poročilo predsednika.
2. Posvetovanje o nadaljnjem organizatoričnem delu stranke.
3. Naš tisk.
4. Slučajnosti.

Vsled velike važnosti naprošamo vse oblastne odbornike, da se seje prav gotovo in v velikem številu udeležijo.

### Vsem oblastnim odborom!

Oblastni odbor N. R. S. v Mariboru je pričel dne 3. t. m. izdajati svoje glasilo »Narodni Gospodar«. List je nujno potreben radi tega, da bo oblastni odbor stalno v stikih s svojimi pristaši, krajevnimi organizacijami in sreskimi odbori.

Naše glasilo bo moglo le tedaj dobro uspevati, ako bo imelo zadostno število naročnikov, in ako bodo posamezne krajevne organizacije skrbele za to, da bo uredništvo dobivalo stalno redna in točna poročila o vseh važnih in zanimivih krajevnih dogodkih, posebno pa tudi podatke o delovanju nasprotnih strank.

Nujno Vas prosimo, da se takoj v vsaki občini kjer že obstoja krajevna organizacija N. R. S. določi en odbornik, ki bi prevzel stalno dopisovanje za naš list »Narodni Gospodar«. Samo tedaj bo naš časopis dobro uspeval, ako bo imel stalne dopisnike, ki bodo obveščali naše uredništvo o vseh važnih stvareh, le tako se bo razširilo glasilo do najmanjše zakotne vasice.

Vse krajevne organizacije pa pozivamo, da se takoj naroče in da tudi skrbijo zato, da bo vsak odbornik in naš somišljenik naročnik našega glasila.

Prosimo tudi vse posamezne krajevne in oblastne odbore, da nam takoj pošljejo one naslove naših pristašev ali somišljenikov, ki so zadnji čas pristopili v naše vrste.

Na delo za procvit naše lepe domovine!

**Konstituiranje oblastnega odbora.** Pri seji oblastnega odbora NRS dne 2. februarja 1924 se je oblastni odbor tako-le konstituiral: dr. Rudolf Ravnik, odvetnik v Mariboru, predsednik; Janko Tavčar, industrijalec v Mariboru, I. podpredsednik; Josip Kiraly, posestnik in gostilničar v Dol. Lakošu pri Dol. Lendavi, II. podpredsednik; Janko Trošt, tajnik; Franjo Dolničar, restavrater na Pragerskem, blagajnik; Janko Jež, ravnatelj mestnega vojaškega urada v Mariboru, Janko Belšak, delavec v Studencih, Josip Rančigaj, trgovec v Gor. Radgoni, Ivan Čretnik v Prevaljah, Štefan Kralj, posestnik v Dolgem brdu pri Prevaljah, R. Stermecki, veletrgovec v Celju, Franc Brence, nadučitelj v Ložnici pri Celju, Marko Raj, posestnik v Dol. Lendavi, Albert Kopač, veletrgovec v Slovenjgradcu, Emil Pupis, inženir v Slovenjgradcu, Janko Vučak, kavarnar v Ptujju (sedaj v Celju), J. Uroš, učitelj v Ptujju, Vinko Kotnik, trgovec z lesom in posestnik v Mozirju in Rudolf Pevec, trgovec v Mozirju, odborniki.

Pri tej priliki se je novoizvoljeni oblastni predsednik dr. Rudolf Ravnik najpoprej zahvalil na izvolitvi in zaupanju in prosil vse navzoče delegate, da mu pri težkem delu pomagajo, kajti le v sporazumnem in skupnem delu je uspeh zasiguran. V nadaljnjih izvajanjih je dr. Ravnik izčrpno poročal o dosedanem organizatoričnem delu in omenil, da je bil postavljen temelj NRS v mariborski oblasti, na zboru zaupnikov, ki se je vršil dne 22. aprila 1924 ob navzočnosti 75 delegatov. Na tem zboru so bili izvoljeni tudi srezki pripravljalni odbori in pripravljalni odbor NRS za mesto Maribor. Težko je bilo organizirati našo stranko, vendar pa smo dosegli že prav lepe uspehe, ki so tembolj častni, ako se upošteva, s kakimi sredstvi so nam naše delo otežkočevale nasprotno stranke, kake gonje se je posluževalo nasprotno časopisje proti našem pokretu. Ne smemo se prav nič bati nasprotnikov, ker zastopamo pravično stvar v dobrobit celokupnega slovenskega naroda, ki bo prekoslej spregledal in uvidel, da je naša pot prava. Konečno se je predsednik zahvalil navzočim delegatom, zlasti onim, ki so prišli od daleč in je zaključil nad dve uri trajajočo sejo.

**Radikalski občni zbor.** V ponedeljek, dne 7. t. m. se je vršil v prostorih gostilne »Jadran« na Rotovškem trgu v Mariboru II. radikalski redni občni zbor za I. mestni okraj. Udeležba članov je bila polnoštevilna. Podpredsednik Ljudevit Pucelj je otvoril zbor, se zahvalil za lepo udeležbo, zlasti je pozdravil navzočega predsednika oblastnega odbora NRS gosp. dr. Ravnika. Po odobritvi okrajnega poročila in po izvolitvi novega odbora je dr. Ravnik obširno razložil sedanji politični položaj in pomen občinskih volitev v mariborski oblasti. Navzoči zborovalci so z velikim zanimanjem zasledovali izvajanja govornika ter mu ob koncu priredili buren aplavz. Ker je ta vezelanimiv govor zelo aktualen in obširen, ga priobčimo v prihodnji številki našega lista. V odbor so bili izvoljeni: Ljudevit Pu-

celj predsednik; Karol Troha, podpredsednik; Ivan Pucelj, tajnik; Jože Cijan, blagajnik; Janko Trošt, delegat mestnega odbora; dr. Krsto Caza-fura, Miodrag Janković, Ivan Plaustejner in Josip Glušič, odborniki.

### Podrobno organizatorično delo.

Dne 3. februarja 1924 se je vršil zaupni sestanek v Lajteršpergu (na Košaku) v gostilni g. Požavka, kjer je številno zbranim zaupnikom poročal o pomenu in idejah NRS dr. Ravnik in o organizaciji tajnik Trošt. Dne 10. februarja 1924 je bil dr. Ravnik na zaupnem sestanku v Crkovicah. Dne 17. februarja 1924 se je vršil shod na Vicančih pri Veliki Nedelji. Kot delegat oblastnega odbora je prisostvoval Janko Tavčar iz Maribora. Dne 23. februarja 1924 se je vršil radikalski zbor v Slovenjgradcu v prostorih gostilne g. Aichholzerja. Oblastni tajnik Janko Trošt je poročal o političnem položaju. Dne 25. marca 1924 se je vršil ustanovni zbor krajevne organizacije NRS v Lajteršbergu v gostilni g. Visočnika na Meljskem hribu. Številno zbranim pristašem je poročal o ciljih NRS dr. Ravnik, o organizaciji pa Janko Tavčar in tajnik Trošt, nakar se je izvolil 5-članski odbor. Dne 29. marca 1924 je sklicala krajevna organizacija NRS v Pobrežju shod, katerega se je udeležil kot delegat oblastnega odbora NRS dr. Ravnik. Dne 6. aprila 1924 je bila ustanovljena krajevna organizacija v Velenju.

Dne 1. maja 1924 je bil radikalski sestanek na Pragerskem. Poročal je oblastni predsed. dr. Ravnik o političnem položaju in o trgovskih in gospodarskih razmerah. Dne 8. maja 1924 se je vršil zaupni sestanek v Rošpohu, kjer sta poročala dr. Ravnik in tajnik Trošt. Dne 17. maja 1924 se je vršil radikalski zbor krajevne organizacije NRS v Pobrežju v gostilni g. Tomčiča. Poročal je oblastni predsednik dr. Ravnik. Dne 18. maja 1924 se je vršil zaupni sestanek pri Sv. Marjeti na Dravskem polju. Kot delegat oblastnega odbora je številno zbranim zborovalcem poročal g. Karol Troha o ciljih NRS iz političnega, gospodarskega in kulturnega vidika. Dne 22. maja 1924 je bil zaupni sestanek v Morju pri Framu. Številno zbranim kmetom in viničarjem je poročal dr. Ravnik o nalogah NRS v Sloveniji. Mnogo domačih govornikov je izrazilo željo, da bi se sklical večji shod v Morju in da bi se ustanovila krajevna organizacija NRS, ki naj bi ščitila kmetske interese v občini. Dne 1. junija 1924 je bila ustanovljena krajevna organizacija NRS v Morju pri Framu. V organizacijo je takoj stopilo 32 ugleh občanov. Izvoljen je bil tudi 5-članski odbor. Zbora se je kot delegat oblastnega odbora udeležil dr. Ravnik, ki je številno zbrane zborovalce prepričal, da je NRS edina stranka v celi državi, ki ima smisel za dobrobit širokih mas. Dne 7. junija 1924 se je vršil zaupni sestanek pri Sv. Miklavžu, katerega se je udeležil dr. Ravnik. Številno zbrani zborovalci so z vidnim zadovoljstvom zasledovali izvajanje govornika. Dne 8. junija 1924 se je vršil zaupni shod v Porovju, kjer je poročal dr. Ravnik o nalogah in ciljih NRS. Dne 14. junija 1924 se je vršil dobro obiskan radikalski shod na Teznu. Kot delegata oblastnega odbora sta bila navzoča Janko Tavčar in Janko Trošt. Njihova poročila o političnem položaju in strankini organizaciji so bila z velikim zadovoljstvom odobrena.

Dne 19. junija 1924 popoldne se je vršil sestanek zaupnikov NRS v Ptujju, popoldne pa na Pragerskem, kjer so bili zbrani zastopniki krajevnih odborov v Zgornji Poljskavi, Spodnji Poljskavi, na Vrhlogi, na Črešnjevcu in Slov. Bistrici. O položaju v državi in pokrajini je poročal dr. Ravnik. Dne 20. junija 1924 je bil zaupni sestanek NRS v Celju, kjer je oblastni odbor zastopal g. Janko Tavčar iz Maribora.

Dne 29. junija 1924 je imela krajevna organizacija NRS v Morju pri Framu članski sestanek, na katerem sta poročala dr. Ravnik in Janko Trošt. Popoldne so se vršili sestanki zaupnikov v Slivnici, Hočah, na Teznu in na Pobrežju, kjer sta oblastni odbor zastopala delegata dr. Ravnik in Trošt.

## Volitve.

### Razpis občinskih volitev za mesto Maribor.

#### RAZGLAS.

Na podlagi § 11, zakona z dne 18. februarja 1923, Ur. l. št. 80, o volitvi v občinska zastopstva v Sloveniji in v smislu zakona z dne 30. maja 1922, Ur. l. št. 184, se daje s tem na znanje, da se vrši po nalogu srezkega poglavarja v Mariboru levi breg z dne 2. julija 1924 štev. 22.391/24 volitev odbornikov in namestnikov občinskega odbora občine Maribor, z dne 21. septembra t. l.

Doba za glasovanje traja neprekidno od 8. do 17. ure.

Izvoliti je v občinski odbor 41 odbornikov in 41 namestnikov.

Volišče: Za I. okraj (Maribor mesto): Dekl. mešč. šola v Miklošičevi ul. št. 1. Za II. okraj (Grasko predmestje): A—M v dekl. mešč. šoli v Cankarjevi ulici 5; N—Ž v deški ljudski šoli v Razlagovi ulici 16. Za III. okraj (Melje) v dekl. ljudski šoli v Cafovi ul. 9. Za IV. okraj (Koroško predmestje) v deški ljudski šoli v Samostanski ulici 10. Za V. okraj (Sv. Magdalena): A—M v otroškem vrtcu III. v Valvazorjevi ul. 40; N—Ž v deški ljudski šoli III na Ruški cesti.

Glavno volišče je volišče I. okraja (dekl. mešč. šoli v Miklošičevi ul. 1).

Popravki obč. volilnih imenikov se smejo zahtevati še 15 dni po objavi tega razglašila t. j. do 22. julija t. l.

Občinske odbornike in namestnike se voli po obveznih kandidatnih listah.

Kandidatne liste se morajo vložiti najkasneje tekom 10 dni, računajoč od dneva, ko postanejo volilni imeniki za te volitve pravomočni, pri srezkem poglavarju v Mariboru levi breg in sicer po 1 izvornik in za vsako volišče po 2 prepisa; dan, katerega postanejo volini imeniki pravomočni, se bode naznanil s posebnim razglasom.

Vsaj 8 dni pred volitvijo t. j. do dne 12. septembra t. l. morajo one volilne skupine ki svoje kandidatne liste vežejo, podati tozadevno pismo srezkem poglavarju v Mariboru levi breg po pooblaščenih zastopnikih.

Točenje alkoholnih pijač je na dan volitve in dan poprej v vsej občini pod kaznijo strogo prepovedano.

**Oblastni odbor NRS za mariborsko oblast v Mariboru** polaga veliko važnost na sedanje občinske volitve. Vsled prošnji krajevnih organizacij in zaupnikov je oblastni odbor posredoval po svojih delegatih dr. Ravnika, Janko Tavčarja in Janko Trošta v Pobrežju, Teznu, Šmarju, Ptujju, Celju, Sp. Poljskavi, Studencih in Lajteršbergu ter podal vse tozadevne informacije. Krajevne organizacije in zaupniki, ki bi želeli kake informacije, naj se ustmeno ali pismeno obrnejo na tajništvo NRS v Mariboru, Frančiškanska ulica 14.

**V Studencih pri Mariboru** se je za predstojee občinske volitve sklenil med strankami NRS, NSS in SLS soorazum in bo za te stranke skupna kandidatna lista. Kandidatne liste vložijo tudi socialistične in komunistične stranke, slednja pod imenom »Nedodvisna gospodarska stranka«. Nemci v Studencih bodo podpirali socialistično »Golouhovo« stranko. Bernotovci in Korenovci v Studencih ne stopijo v volilni boj.

**Narodni blok.** V mestih Maribor in Ptuj se je združila naša stranka za mestne občinske volitve z vsemi narodnimi strankami pod imenom »Narodni blok«. — S tem je odvrnjeno morebitno presenečenje, da bi v teh mestih zagospodovali zopet Nemci.

**Radikalni župan.** V Vojniku pri Celju je bil izvoljen za župana naš odlični pristaš g. Julko Kovačič. Živijo!

## Dopisi.

**Kamnica pri Mariboru.** Kar se je pred kratkim pri nas zgodilo, presega že vse meje narodne mlačnosti in zaspanosti. Nekateri celo trdijo, da je tako postopanje naravnost izzivanje slovenskega prebivalstva in zasmehovanje našega slovenskega uradnega jezika. V Kamnici smo namreč minulo nedeljo praznovali cerkveno slavnost obešanja novih zvonov. Za to slavnost je tukajšnji župnijski urad med prebivalstvom pobiral prispevke. Kako mislite g. urednik, da se je to zgodilo? V petem letu osvobojenja je župnijski urad v Kamnici, ki postuje na slovenski zemlji in med slovenskim prebivalstvom, izdal za to pobiranje polo z dvojezičnim besedilom in z latinsko-nemškim pečatom. Ali politična oblast nima moči, da bi to nesramno predrznost kaznovala in tako izzivanje v bodoče onemogočila?

**Pobrežje pri Mariboru.** V naši »republik« na desnem bregu Drave se doigravajo v zadnjem času prav zanimivi dogodki. Za občinske volitve smo se vsi narodni Slovenci združili v narodno stranko Pristaši SLS so si pa seveda iz osebne užajenosti zbrali boljšo pot in se združili z nemškutarji, s katerimi bodo skupno šli v boj proti narodnim Slovincem. Postopanje teh ptičev, ki po svojih časopisih kar besnijo in sikajo na levo in desno, kakor gadje, si bomo za naprej dobro zapomnili! Če pa ogabnih osebnih napadov na odlične može ne bo kmalu konec, se bomo videli drugod in takrat bo — joj! — Naši Pobrežani so tudi hudomušni ljudje. Pred par dnevi je šel znan Pobrežan mimo svojega tovariša, ki je na svojem posestvu gasil apno. Ko ga vpraša, kaj dela, se mu ta odločno odreže, rekoč: »Apno gasim, so mi ga ravno danes radikali poslali iz Beograda.« Ta odgovor je dotičnega Pobrežana tako piknil, da se je potuhnil in izginil kot kafr. Sedaj pa pravijo, da je že tudi on sklenil, pristopiti k Narodni radikalni stranki. Bog mu daj pamet, da bi ta sklep tudi izvršil. — Pri nas moramo zaznamovati v zadnjem času tudi vesel dogodek. Kar na nagloma je namreč naš podžupan skočil v zakonski jarem. Vsi pošteni Pobrežani mu želimo obilo sreče na izvoljeni poti. — Tih opazovalec.

**Brezje pri Mariboru.** Redki gostje. V neki gostilni je nedavno sedel gost, ki je svoj zapitek plačal z bankovcem 10 Din. Ko je gostilničar z njim računal in bankovec izmenjavajal, je dotični gost na enkrat začel trditi, da je plačal zapitek s 100 Din bankovcem. Gostilničar je z ozirom na to obnašanje gosta opravičeno vzkliknil: »Takah gostov, reši nas gostilničarje, o gospod!«

**Brezje pri Mariboru.** Neko nedeljo meseca junija so pri nas dobro znani storilci v gostilni pri Klasiču razbili vrata, podrli plot in okoli hiše rogovlili tako, da so bili domačini opravičeno prestra-



šeni. Krivci se bodo radi tega dejanja zagovarjali pred sodiščem.

**Morje pri Framu.** Občinske volitve se bližajo, vsled tega je tudi strankarsko gibanje oživel. Prav posebno si brusijo pete agitatorji sedanjega občinskega parlamenta, med katerimi se naj bolj odlikuje naš občinski tajnik, ki se trudi na vse kriplje, da bi zopet zagospodovala stara zlahta v naši občini kot dosedaj. Najboljši dokaz njihove sposobnosti je občinsko gospodarstvo, ki je vzor občinske politike naše zlahte. Ako si ogledamo samo sosedne občine, vidimo, da naša občina ni v pravih rokah, kjer o kakšnem gospodarskem redu ni govora. Pogledimo si samo naše ceste! To zanemarljivo občino bo treba spraviti v red pri občinskih volitvah. G. župan, zapomnite si to! G. občinskega pisarja pa prosimo, da nam blagovoli pojasniti, v kateri bitki je postal invalid! Ako tega ne stori, si bomo mi nje govo invalidnost dovolili razložiti širši javnosti. Toliko za danes, drugič kaj več.

**Fram.** (Nesreča). Delavec Mihael Glodež je pretečeni teden pri nakladanju sena tako nesrečno padel iz voza, da je bil na licu mesta mrtev. Glodež je bil na eni roki pohabljen.

**Račje Fram.** Dne 21. p. m. se je na državni cesti v Hočah z motornim kolesom ponesrečil g. Robert Bacho, trgovec s poljskimi pridelki v Račjem. Pri vožnji se je zaletel v drevo in se težko telesno poškodoval. G. Bacho se zdravi v sanatoriju bratov Tavčar v Mariboru. Želimo mu čimprejšnje okrevanje.

**Dolnja Lendava.** Velečenjeni gospod urednik! Dovolite mi, da se tudi jaz oglašim v Vašem cenjenem listu. Ne smete misliti, da tukaj samo spimo in da ne gremo za svetom. Koncem meseca majnika 1. 1924 smo ustanovili pri nas agrarno zajednico za dolnjelendavsko okolico, ki ima nalogo, da s skupnim delom in prizadevanjem svojih članov olajša njih naseljevanje, zboljša njihovo kulturno in gospodarsko stanje in si posebno prizadeva, kako bi se na najpravičnejši, najhitrejši in najuspešnejši način izvedla načela agrarne reforme, ki so osobito za našo pokrajino velikanske važnosti. Agrarna zajednica, kateri načeljuje gosp. Josip Kiraly, posestnik in gostilničar v Gornjem Lakošu ima že nad 150 članov.

**Št. Lenart v Slov. Goricah.** »Tabor« z dne 16. junija t. l. je prinesel napad na splošno priljubljene predstojnika tukajšnjega okrajnega sodišča, katerega dopisnik očita, da se dne 15. junija t. l. ni vdeležil sokolske prireditve in da ni razobesil zastave. O prispevkih pa, ki so brezdvomno prinesli Sokolu prav lep gmoten uspeh, in ki jih je g. predstojnik radevolje podaril Sokolu, dopisnik v očitno sovražnem namenu spretno molči. Ob enem na tem mestu pribijemo, da je g. predstojnik v strankarskem oziru skrajno strpen, v narodnem pa najmanj tako zanesljiv in poštvovalen, kakor g. dopisnik iz Št. Lenarta. Sveta nam je narodnost in sokolska smisel, obsojama pa natolcevanje, ki izvira iz osebne mrznje in maščevalnosti.

**Zg. Poljskava.** Tudi pri nas smo na zelo lep način praznovali Vidov dan, dan našega osvobojenja izpod tujega jarma. Lepo lice za ta pomemben dan je pokazala lepa udeležba pri službi božji, katere se je udeležila tudi naša šolska deca. Vsi tukajšnji protiedinstveni elementi so se pomirili, ker vidijo, da se oni časi, na katere se tako milo ozirajo in spominjajo, nikoli ne bodo več vrnili!

**Pesnica pri Mariboru.** Iz Pesnice se nam poroča, da je dne 1. julija okoli 7. ure zvečer udarila strela v hišo g. Ungerja, posestnika v Gačniku, občina Pesnica. Posestnika Ungerja je strela na mestu ubila, njegovega 17. letnega sina pa tako omamila, da so ga morali prepeljati v mariborsko bolnico. Vsa ostala družina je na veliko čudo ostala popolnoma nepoškodovana. G. Unger je bil družinski oče in zupnič 7 nepreskrbljenih otrok.

**Zavrč pri Ptuj.** V nedeljo dne 6. julija 1924 se je vršila tukaj redka slavnost. Bivši občinski predstojnik in posestnik g. Tomaž Murkovič je bil odlikovan z redom Sv. Save za zasluge, ki si jih je pridobil kot župan in v prvi vrsti kot predsednik Posojilnega in hranilnega društva v Zavrču. Po jako laskavem nagovoru je pripel g. glavar slavljenec red, na kar se je vršil zabavni sestanek na njegovem domu, kjer so se napitnice menjale spricho obilnega občinstva, ki je došlo tudi iz vseh sosednih občin in opetovano povdarjalo vrline slavljenca ki je vsakemu šel na roko ter pomagal v denarnih stiskah na lastno škodo in odgovornost. Mi mu iz vsega srca čestitamo in kličemo: Le tako naprej! Na njegovi strani pa pridno dela njegova soproga g. Betika, kateri naj Bog zdravje povrne. Vodstvo slavlja in zabave je bilo spretno, kar je zasluga sedanjega župana in posestnika g. Troha.

## Razne novice.

**Radić obtožen veleizdaje.** »Beograjske Novosti« poročajo, da je proti Radiću vložena pri zagrebškem sodnim stolom obtožnica radi veleizdaje. Glavne točke obtožnice so: 1. Radić in njegovi pomagači so prigovaljali kmete, da naj ne služijo v naši vojski, in da naj beže iz nje. 2. Da je Radić s bolgarskim revolucionarjem Todorovom Aleksandrom sklenil skupni načrt proti naši vladi itd. Zbrano je zelo veliko obtežilnega materijala proti Radiću in osim poslancem HRSS. Obtožnica

proti »mirotvorcu« Radiću bo imela zelo nevarne posledice za opozicionalen blok.

**Važno za invalide.** Deželno sodišče v Ljubljani, odd. XIV. obvešča s tem vse invalide, vojne vdove in v invalidskih stvarih zainteresirane stranke, da so invalidski posli v Sloveniji, ki se tičejo pokojnine (invalidnine) razdeljeni od 1. julija 1924 na deželno sodišče v Ljubljani ter okrajna sodišča v Mariboru, Celju in Novem mestu. Za pristojnost je merodajno bivališče invalidov, vojnih vdov itd. Pri strankah, ki bivajo stalno v inozemstvu, se ravna pristojnost po njihovi domovinski občini.

**Spalna bolezen v Zagrebu.** V Zagrebu se je pojavila spalna bolezen. V tamošnjo bolnico je bila prepeljana služkinja, katera že celih 5 dni neprenehoma spi.

**Kravo so ukradli** dosedaj neznani tatovi posestniku Antonu Hudičeku iz Oplotnice, ki je bila vredna 20.000 kron. Orožništvo jih zasleduje.

**Strela je udarila** dne 28. junija okoli polnoči v posestvo g. Franca Kovačiča, posestnika v Hručevju pri Planini. V par minutah je celo poslopje do tal pogorelo. Uničeno je vse, kar je bilo v poslopju. Le 6 oseb si je rešilo življenje. Škoda znaša nad 200.000 kron.

## Gospodarstvo.

### Industrijsko-obrtna razstava v Mariboru.

V soboto 5 t. m. ob 8. uri zvečer se je vršila v restavraciji »Kosovo« anketa za letošnje »Industrijsko-obrtno razstavo«. Anketa je predsedoval gosp. Dr. M. Ploj, predsednik te razstave, ki je prišel kot naš ekspert od reparacijske komisije iz Pariza.

Pri tej priliki se je izvolil definitivni razstavniki odbor pri čemur je bil izvoljen dr. Ploj I. predsednikom, industrijalec Džamonja II. predsednikom, Skušek, ravnatelj Narodne banke, Tavčar Janko, industrijalec, Lorber pleškar in slikar in predsednik Jugoslov. obrtne zveze, Dr. Vošnjak, poslanec in bivši polnomočni minister in Jakob Zadravec, posestnik paromlina v Središču, vsi predsednikom. Nato je bil izvoljen škof Dr. A. Karlin in veliki župan dr. Pirkmajer častnim predsednikom. Nato je bilo izvoljenih še 109 odbornikov. Iz tega odbora se je sestavil posebni odsek, ki bo imel nalogo rešiti medsebojni spor med obrtniki. Zato se imamo zahvaliti sedanjemu gosp. županu Grčarju, ker on je dal inicijativo, da se to stori, ker to razmerje je za letošnje razstavo neobhodno potrebno.

Med razstavo se bo vršil v Mariboru velik kongres obrtništva iz cele naše države, pri katerem se bo dokončal osnutek za novi obrtni red.

Ob priliki te razstave se bodo vršili v Mariboru tudi katoliški omladinski dnevi.

Pri tej anketi se je tudi ugotovilo, da so razne odlične osebe oddale podpise, s katerimi hočejo jamčiti za gmotna sredstva, katera naj bodo v prid razstavi. Odločeno je bilo tudi, da se eventualni čisti dobiček odda Ljubljani, zato, ker je ta podpirala gmotno prejšnji odbor.

Gosp. tajnik Franjo Kenda je na to poročal, da je dosedaj Din 76.339'80 stroškov in da proračun za stroške znaša še Din 289.500'—. Razven tega je tudi omenil, da listi *ene slovenske stranke*, dosedaj niso priobčili ničesar, medtem ko so vsi drugi listi, tudi zunanji in inozemski priobčili večkrat o tej letošnji razstavi v Mariboru. Nadalje je tudi izjavil, da je dosedaj 127 prijavljenih in sicer 102 obrtnika in 25 industrijcev. Dalje, da je tudi vinarska razstava, umetniška in gradbena razstava definitivno prijavljena. Razven tega, da je tudi veliko javencev za to razstavo definitivno prijavljenih, tako, da je moralni uspeh razstave že v naprej zasiguran.

Gosp. dr. Vošnjak je nato izrazil željo, da bi se ta razstava razširila tudi na poljedelstvo in na razstavo živine, na kar je bilo sklenjeno, da se vrši razstava živine.

Gosp. Džamonja je povdarjal, da so bili pri zadnjem odboru samo štirje glasovi proti razstavi. Dalje je raztolmačil pomen razstave in velikega sejma, namreč, da razstava ima namen pokazati zmožnost naše domače obrti ne glede na to, da bi delala kupčije, medtem ko na velesejmu gre večji del za kupčijo.

Gosp. prof. Gvajc, predsednik kluba »Grohar«, nas je iznenadil prav prijetno, ker nam je povedal, da se bodo te razstave udeležili tudi Francozi, kateri bodo razstavili svoje okusno umetno izdelane slike.

Gosp. Lorber je še omenil, da bi bili katoliški mojstri v Mariboru napravili svojo razstavo, ako bi bila ta splošna razstava letos izostala.

Anketa je bila prav dobro obiskana in je bila tako zanimiva, da so ostali vsi do pol noči, ko je bila zaključena.

Prav umestno bi bilo, ako bi se tudi glavno ravnateljstvo Južne železnice na Dunaju spomnilo pravočasno na važni pomen te razstave in da bi dovolilo polovično vožnjo ne le po jugoslovanskih, temveč tudi po avstrijskih železnicah, kajti ravno z Avstrijo smo mi tesno zvezani, ker ravno ta, je naš največji odjemalec. Seveda bi bilo ravno tako umestno, da bi bila ta polovična vožnja dovoljena tudi ob priliki ljubljanskega in graškega velesejma.

**Koliko živine imamo v Jugoslaviji.** Po štatiški poljedelskega ministrstva smo imeli konec leta 1922 v naši državi 4.960.397 goved, 3.373.041 prašičev, 1.069.310 konj in 7.011.204 ovac.

**Živinjska razstava v Mariboru.** Okrajni zastop v Mariboru je na svoji seji dne 17. junija sklenil, da se ob priliki in v zvezi z letošnjo »Industrijsko-obrtno razstavo« priredi večjo razstavo goveje živine in konj, ter da je v ta namen povabil tudi sosedne okrajne zastope (Sv. Lenart, Slov. Bistrica). Ta sklep tukajšnjega okrajnega zastopa je treba z veseljem pozdraviti, ker bi bila taka razstava prva v Mariboru.

**Ustanovitev mlekarske šole v Sloveniji.** Dne 5. junija se je vršila v Ljubljani anketa o ustanovitvi mlekarske šole v Sloveniji, in to vsled nadprodukcije mleka, ki znaša samo na Kranjskem okoli 30.000 litrov dnevno. Šola se najbrže ustanovi v Bohinju.

**Konjerejski odsek 2, kmetijske družbe v Sloveniji** priredi ogledovanje in premovanje plemenskih konj dne 24. julija 1924 v Žalcu, 25. julija v Smarju pri Jelšah, 11. avgusta v Ormožu, 12. avgusta v Sv. Lenartu v Slov. goricah, 19. avgusta v Gornji Radgoni, 20. avgusta v Ljutomeru, 21. avgusta v Murski Soboti, 22. avgusta v Dolj. Lendavi.

**Sladkorna izdelava** v naši državi zelo rapidno napreduje, tako, da bomo glasom podatkov ministrstva letos izvažali nad 2000 vagonov, dočim smo ga doslej morali vsako leto uvoziti okoli 3000 vagonov. Skupna izdelava sladkornih tovarn v naši državi se računa na 9200 vagonov.

**Svinjski sejem v Mariboru.** Na svinjski sejem dne 4. julija se je pripeljalo: 236 svinj, 6 koz in 4 ovce. Cene so bile sledeče: Mladi prašiči od 5—6 tednov stari 200—225 Din, 7—9 tednov 275—300, 3—4 mesece 400—625, 5—7 mesecov 750—950, 8—10 mesev 1000—1250 Din. 1 kila žive teže 15—16'25, 1 kila mrtve 17'50—21'25 Din. Koze komad po 225—250 Din. Ovce komad 187'50—200 Din.

**Tržne cene v Mariboru** dne 5. julija 1924 so bile sledeče: 1 kg črnega kruha Din 5, beli 6, pšenična moka za kuho 4'50, pšenična moka za kruh 5'25—6, koruzna moka 3'50, pšenica 3'50, rž 3'50, koruza 3'—, ječmen 3, oves 2—2'75, fižol 5—7, krompir 1'50—4, čebulj 3—6, zelje 2'50, meso telečje 19—28, meso goveje 19—27, meso ovčje —, meso svinjsko 22'50—35, slanina surova 30, mast svinjska 32'50—37'50, sir 5—9, smetana 12—16, maslo 44, seno 100 kg 40—70, slama 30—42'50.

**Seno na mariborskem trgu.** V soboto, dne 5. t. m. so kmetje pripeljali 21 vozov sena in 5 vozov slame na trg. Cena sena je bila 37'50 do 45 dinarjev, slami pa 30 do 40 dinarjev za 100 kg. Ob 11. uri je bilo razven treh vozov sena vse prodano. Po 11. uri so pa lastniki še neprodanega sena ceno zvišali na 50 dinarjev.

### Čitatelji pozor!

Prihodnji številki bomo priložili čekovne položnice, katere naj se porabijo za nakazilo naročnine na list »Narodni Gospodar«.

### Listnica uredništva:

Vsem cenj. dopisnikom! Sklep našega lista je pondeljek ob 12. uri. Dopisniki se prosijo, ako želijo, da se poslani dopisi objavijo v prihodnji številki, nam poslati pravočasno gradivo.

Lastnik: Konzorcij »Narodnega Gospodarja«. — Glavni in odgovorni urednik Janko Trošt. — Tisk Ljudske tiskarne Maribor, Sodna ulica 20.

### MALI OGLASI.

**Gospodarska soba,** obstoječa iz klubske garniture, pisalne mize in knjižnice, vse elegantno izdelano, se poceni proda. **Bolina Ivan-**mtzarski mojster, Vetrinjska ulica št. 11 (tapetnik **Bubak,**

**Pisalni stroj** z vidno pisavo, dobro ohranjen se proda Polzvé se pri upravi našega lista. -----

**Dve dijakinji** se sprejemeta na stanovanje in hrano. Naslov pové uprava našega lista. -----

## „Sanatorij“

### MARIBORU

Privatna klinika z najmodernejšimi napravami na polju zdravstva. Sprejmejo se vsi bolniki razven umobolnih in takih z nalezljivimi boleznimi

### Prosta izbira zdravnikov

Cene: I. razred Din 160.—, II. razred Din 120.—, III. razred Din 85.—.

Prospekti na zahtevo!



# POZOR! AVTO POZOR!

Oglejte si našo izložbo Maribor, Aleksandrova cesta 19

kjer so stalno razstavljeni novi in stari avtomobili svetovnih znamk. Istotam so na prodaj tudi motorna kolesa, radio-aparati, pisalni stroji i. t. d.

**Teoretičen in praktičen pouk v vožnji z avtomobili**

Izvoženi, toda dobro ohranjeni avtomobili se prevzamejo v komisijonelo prodajo. Strogo realna, solidna in točna postrežba.

**A. STOINSCHEGG, R. PELIKAN**  
Maribor, Aleksandrova cesta št. 19



Najboljši pisalni stroj!

**Samoprodaja**

**Ant. Rud. Legat**

Maribor

samo

**Slovenska ul. 7.**

Telefon 100.

## Umetna gnojila

prvovrstni rudniški superfosfat, superfosfat iz kostne moke ter razna mešana gnojila po najnižjih konkurenčnih cenah dobavlja

tovarna kemičnih izdelkov

v Hrastniku

## Umetniško-tiskarski zavod »AŽBE«

Maribor, Koroška cesta 39

Tiskarna je nestrankarsko strogo trgovsko podjetje, ki izvršuje vsa trgovska dela, kakor tudi trgovsko-umetniško reklamo ter razglednice v eno- in večbarvnem tisku po najugodnejših cenah. Prosimo, da nas blagovolite upoštevati pri naročilih Vam potrebnih tiskovin ter beležimo z odl. spoštovanjem

## Tiskarna »AŽBE«, Maribor

### Poslušajte!



Naznanja se Vam, da kupite sukno, volno, cefir, platno, hlačevino, modrovino ter sploh vso manufakturno robo in perilo radi velkanskega in direktnega importa najceneje v veletrgovini

**R. Stermecki, Celje.**

Ilustrovani cenik zastoj.

## OTVORITVENO NAZNANILO.

Dovoljujem si cenjenemu občinstvu naznaniti, da sem otvoril pod firmo

## MARKO ČUTIČ

SLOVENSKA ULICA 18

### KOTLARSKO DELAVNICO.

Po svoji dolgoletni praksi pri raznih tu- in inozemskih tverdkah sem večš vsega v to stroko spadajočega dela in se cenjenemu občinstvu priporočam za obilna naročila, ki jih bom vedno vestno in točno izvršil ter beležim

z odličnim spoštovanjem

**Marko Čutič.**

Starorenomirano, najfinejše, zajamčeno pristno, sedovine prosto

# BUČNO OLJE

znamke "KRONA" post. zav.

dobavlja vsaki čas in v vsaki količini samo na veleodjemalce, oziroma trgovce

**oljarna ALBERT STIGER, Sl. Bistrica.**

Zastopstvo: Franc Gulda, Maribor